
Η Claire Wiliquet εξερευνά την έννοια των Πόλεων σε Μετάβαση, ένα 
κίνημα βάσης που ξεκίνησε το 2005 από τον Rob Hopkins στο Kinsale 
της Ιρλανδίας, ως απάντηση σε δύο παράλληλες κρίσεις: την κορύφωση 
της πετρελαϊκής παραγωγής και την κλιματική αλλαγή. Το κίνημα στοχεύει 
στη μείωση της εξάρτησης από τα ορυκτά καύσιμα και στην ενίσχυση της 
τοπικής ανθεκτικότητας, επαναπροσδιορίζοντας τον τρόπο με τον οποίο 
οι κοινότητες οργανώνουν την ενέργεια, την τροφή, την οικονομία και τις 
κοινωνικές σχέσεις.

Καθώς πάνω από το μισό του παγκόσμιου πληθυσμού ζει πλέον σε 
αστικές περιοχές, οι πόλεις είναι κρίσιμες για την οικολογική μετάβαση. Το 
κίνημα προτείνει μια θετική, καθοδηγούμενη από την κοινότητα 
προσέγγιση για την προετοιμασία στη μείωση της ενεργειακής 
κατανάλωσης, δίνοντας έμφαση στην ενεργειακή εγκράτεια και τις 
τοπικοποιημένες οικονομίες, αντί να βασίζεται σε αβέβαιες τεχνολογικές 
λύσεις ή κεντρικές πολιτικές.

Η συγγραφέας παρουσιάζει 12 πρακτικά βήματα για τη δημιουργία μιας 
Πρωτοβουλίας Μετάβασης: δημιουργία ομάδας καθοδήγησης, 
ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινωνίας, συνεργασία με φορείς και αρχές, 
διοργάνωση δημόσιων εκδηλώσεων, δημιουργία θεματικών υποομάδων 
(π.χ. μεταφορές, διατροφή, εκπαίδευση), υλοποίηση ορατών δράσεων 
(όπως αστικοί κήποι, ποδηλατόδρομοι ή τοπικά νομίσματα) και σύνταξη 
ενός Σχεδίου Δράσης Κοινότητας για τη Μείωση της Ενέργειας.

Κεντρικό θέμα αποτελεί η επανατοπικοποίηση των δραστηριοτήτων — 
όχι μεμονωμένα, αλλά ως μια λογική και κοινωνικά συνεκτική απάντηση 
στις παγκόσμιες προκλήσεις. Παραδείγματα όπως η σουηδική πόλη 
Overtornea αποδεικνύουν το μετασχηματιστικό δυναμικό τέτοιων 
προσεγγίσεων, καθώς αναζωογόνησαν την τοπική τους οικονομία μέσω 
βιώσιμων εγχειρημάτων.

Η Μετάβαση δεν αφορά μόνο πρακτικές αλλαγές, αλλά και μια πολιτιστική 
μετατόπιση. Περιλαμβάνει επαναξιολόγηση αξιών, απομάκρυνση από 
καταναλωτικές συνήθειες και αναζωογόνηση κοινωνικών δεσμών. 
Εργαλεία όπως τα καφέ πολιτών, οι κοινοτικοί κήποι και τα δίκτυα 
ανταλλαγής δεξιοτήτων ενισχύουν αυτή τη μετάβαση. Το κίνημα προάγει 
ένα δημιουργικό και αισιόδοξο όραμα για το μέλλον, όπου η συνεργασία 
και η συντροφικότητα αντικαθιστούν την απομόνωση και την 
υπερκατανάλωση.
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Η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την παραγωγή αυτής της δημοσίευσης δεν συνιστά 
έγκριση του περιεχομένου, το οποίο αντικατοπτρίζει μόνο τις απόψεις των συγγραφέων και η 
Επιτροπή δεν φέρει καμία ευθύνη για οποιαδήποτε χρήση μπορεί να γίνει των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.
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